

PRVOMÁJOVĚ ZAMYŠLENÍ

Středa, 30 duben 2008

Co vy vlastně o prvomájovém svátku víte? Současná mladá generace se o tomto svátku domnívá, že ho zavedli komunisti - ale není tomu tak. Historie svátku práce je spojená s hnutím za osmihodinovou pracovní dobu. V letech 1872 a 1873 proběhly ve významných městech USA velké demonstrace za dlouhodobý požadavek snížit denní pracovní dobu na osm hodin.

Sílicí hnutí donutilo zákonodárné sbory téměř všech států USA, aby přijaly zákon o osmihodinové pracovní době alespoň pro všechny zaměstnance ve státních podnicích. V červnu 1878 byl tento návrh zákona schválen i americkým Kongresem, v praxi však nebyl prosazován. V říjnu 1884 se Odborová federace Spojených států a Kanady na Chicagském sjezdu rozhodla, aby se od 1. května 1886 pracovalo jen osm hodin denně a aby všechny odbory usilovaly o realizaci tohoto usnesení. roce 1888 se v USA demonstracemi a stávkami 1. květen slavil poprvé jako celostátní svátek, připomínající tak dva roky staré události. Mezinárodní dělnický kongres v Paříži v roce 1889 stanovil 1. máj na návrh francouzských socialistů Mezinárodním dnem boje za osmihodinovou pracovní dobu a Svátkem práce. Pravidelně se slaví od roku 1890, zatímco v Praze je od tohoto roku tradičním místem oslav a vzpomínek Střelecký ostrov. Zavedení osmihodinové pracovní doby v českých zemích, prosazované především sociální demokracií, patřilo mezi první dva zákony přijaté po vzniku Československé republiky v roce 1918. Prvnímu květnu 1886 předscházely policejní represe a pronásledování aktivních dělníků. Přes tyto skutečnosti zastavilo 1. května 1886 v Chicagu práci více než 25 tisíc dělníků a do 4. května se jejich počet zdvojnásobil. 3. května napadla policie stávkujícími asi 200 stávkujících a šest z nich zabila. Na druhý den byla svolána demonstrace k odsouzení tohoto činu, kdy došlo po policejní provokaci ke krveprolití. Předsádcí stávky byli obviněni z odpovídnosti za atentát a nespravedlivě odsouzeni, čtyři z nich popraveni. Takže vidíte, že se Svátkem práce nemají komunisti společného. V té době totiž ani neexistovali. Lenin v té době přišel do plínků a Marx za sebou tahal kašera. Takže v naprostém poklidu oslavme to, že nemusíme do práce a máme se věnovat příjemnější činnosti, jako je například líbání se pod rozkvetlou jabloní a podobně - není-li po ruce jablko - kvetou tráva, trnky, bez a podobně. Právě mohou udělat procházku k Máchovi - zamilovaní i nezamilovaní mimopřítomné kamkoli jinam. Bude krásně, tak si to všechny hezky užíjte - to vám všem ze srdce přeje Píďmich